
Zelje ali kapns. 
Kdor zelje v veči meri pridelovati hoče, temu 

svetujemo naj si semena sam doma priredi. V ta 

Gospodarske stvari. 



namen naj si meseca oktobra izbere najlepše in 
najtrše glavice na kratkem kocenu in srednje de
belosti. Dokler še ne zmrzuje, se semenske gla
vice postavijo na suh kraj, pozneje pa v klet, 
kjer se po konci druga poleg druge postavijo. Ce 
je klet mokrotna, tedaj gornji listi na vrhu radi 
zgnjijejo, kar pa nič ne škodi, da le srce za jajce 
debelo, zdravo ostane. 

Brž spomladi, ko mrazovi prenehajo, presa
dijo se semenske glave na vrt v dobro pognojeno 
gredo. Vendar pa ne sme biti blizo ktera druga 
sorodna rastlina, kakor repa, ki se tudi za seme 
redi. Tako bi se zgodilo, da se zeljno seme iz
rodi, ker se te rastline med seboj plemenijo, ali 
ženijo. Zato je tudi tako težko dobro in zanes
ljivo zeljno seme dobiti. 

Zeljno seme zori sred meseca avgusta. Ker 
pa ni vse ob enem času zrelo, zato se ne sme 
tako dolgo čakati, da bi bilo vse že na gredi 
zrelo. Prvo in najboljše bi prej izpadlo in tako 
pod zlo šlo. 

Brž ko večji del stročičkov žolteti začne, 
požanjajo se stebla, na rjuhe razdevljejo in tako 
puste, da še bolje dozoie. Nekteri kmetovalci jih 
povesijo tudi v podstrešji in jih tako 4—6 tednov 
viseti puste in potem seme izmanejo. Seme se v 
male vrečice vsuje in pod streho vise hranuje, 
kjer zrak do njega more. Seme kaljivost ohrani 
5  6 let. 

Seme se poseje na dobro gnojeno proti ost
rim vetrovom zavarovano gredo v topli legi. Vča
sih vzamejo za to trato, ktero so jeseni dobro 
prekopali. V taki prekopani trati zeljne sadike 
kaj lepo rastejo, plevel jim ni na poti in mnogi 
kmetovalci pravijo, da tudi zeljue bolhe sadikam 
menje škodujejo. Seme se poseje v prvi polovici 
meseca marca ali že celo konec februarja, kakor 
pač vreme in druge okoliščine kažejo. Seme se z 
grabljami podgrabi in nekoliko v zemljo zabije. 
Samo po sebi se umeva, da se mora zemlja prej 
dobro zrahljati in plevela osnažiti. Komur je kaj 
saj na razpolaganje, ta naj jih s semenom vred 
na gredo poseje in pod zemljo pospravi. Po sajah 
zeljne rastlinice posebno lepo prospevajo, ravno 
tako, če se jim z golobjekom pognoji. Da si kdo 
toliko sadik priredi, da z njimi hektao polja na
sadi, treba 50—60 dekagramov semena. Pri se
janji se mora gledati na to, da se seme lepo rav
nomerno poseje, nikder pregosto, nikder preredko. 

Kdor od grede, iz ktere so se zeljne sadike 
popipale, še kak pridelek imeti hoče, naj med 
zeljno seme poseje korenje. Zeljnim sadikam to 
celo nič ne škoduje in ko so izpipane, raste ko
renje prav lepo. Tako delajo Elzačani, ki so raz
umni kmetovalci. 

Ce je vreme suhotno in ostri vetrovi ve
jejo, je dobro gredo s slamo zakrivati, po kteri 
se morajo, da jo veter ne razveje, kake rajlce 
položiti. Brž pa ko rastline iz zemlje pridejo, se 
mora slama odstraniti. Bolje ko vsaka druga odeja, 

je pa kratek gnoj, kteri se na gredo potrosi. Tako 
potrošenje koristi vsaki posejatvi, pod gnojem zem
lja bolj in del j časa vlago drži in mlade rastli
nice dobijo tako tudi primerno hrano. 

Ko seme iz zemlje požene, je dobro gredo 
z vejami in dračjem pokriti, da so tako mlade rast
line zavarovane deloma nekaj proti mrazu, deloma 
pa proti zeljnim bolham, ki so njih najhujše so
vražnice. Zoper te hude sovražnice se ne sme po
zabiti gredo z pepelom potrositi. Tudi večkratno 
škropljenje jo kaj koristno, na,boljše pa, kolikor 
mogoče zarana posejatev. Tudi na plevel se ne sme 
pozabiti, kar se že samo po sebi uinejc. 

(Konec prih.) 

Kako miši in podgane pregnati. 
AmeriKanci preganjajo miši in podgane na 

prosto s tem, da stene, pod in strope v kletih z 
apneno raztoplino, v kteri je obilno železnega vi
trijola pridjanega, pomažejo. V vsako mišjo ali 
podganjo luknjo, v vsako špranjo v podu se po
lože kristali železnega vitrijola. Ta stvar pre po
polnoma pomaga, miši in podgane iz takih pro
storov hitro pete odneso. Vsako spomlad se mora 
pa klet na novo z apneno raztoplino pomazati. 

Konj v Gradci zaklali so lani 1053. Teh je 
dobil samo 43 mrzli mesar, druge so ljudje po
jedli. Tudi v Mariboru imeli smo uže po dva konj
ska mesarja. Meso je po ceni in ljudje se mu 
sčasom privadijo. 


